MaTtemaTnykn TasieHT

Pncto Manuecku
3apaBKo LiBeTKOBCKM
Ckonje

MATEMATUNYKA NHOYKUNIA |

Kako LTO 3HaeMe, BO MHOXeCTBOTO npupogHu 6poesn N ={1,2,...,n,...} one-

pauumTe cobupare N MHOXEHE Ce Lie/IOCHO M3BOA/IMBU, a AOAEKA Of3eMarbeTo U fdene-
HETO Cce AenymHun onepaummn Bo N. Bo oBaa CTaTuja HeMa da ro pasr/iefyBaMe BOBe-
[yBareTO Ha MHOXECTBOTO MPMPOAHM GPOEBM M OMepauunTe BO HEro, HO Ke 3abese-
XUME, JeKa BCYLUHOCT NeaHOBWTe akCUOMU Ce TUe KOW ro feuHMpaaT MHOXEeCTBOTO
N . MNpuTtoa umame: MHOXXeCTBOTO N € HerpasHo 1 BaXW:

1. 1leN.

2. 3a cekoj npupogeH 6poj K, nocTou equHCTBEH NpUpoaeH 6poj K™, koj ro
HapeKyBaMme cnefj6eHunK Ha K .

3. Ako k" =n", Toraw k=n.
4, 1#k",3acekoj keN.

5. Ako ScN,1eSwuopg keS cnegysa geka k* €S, Toraw S=N.
Ha 3HauereTo Ha MeaHoBUTE aKCMOMM HeMa MOCe6HO fia Ce 3aapXKyBame, MefyToa fa

3abenexvmMe feka co npeaTa M YeTBpTaTa akcmoma ce 06e36efyBa 6pojoT 1 ga npunara
Ha MHOXECTBOTO MPUPOAHN BPOEBM 1 TOj a € “NpPBUOT” NpMpogeH 6poj. MoHaTamy, co

BTOpaTa aKcuoMa ce 3ajasaat 6poesute 2=1", 3=2" WTH., a HUBHATA €ANHCTBEHOCT
ja 0BO3MOXKyBaaT TpeTaTta v YeTBpTaTa akcromMa. 3a HaluuTe pasrfiefyBara, 04 noce6Ho
3HaueHE e neTTaTa akCMoMa, Koja yLuTe e Mo3HaTa Kako akcmoma 3a MHAyKumja 1 Koja
BCYLUHOCT 00e36e4yBa eMHCTBEHOCT Ha MHOXECTBOTO MPUPOAHM 6poeBun. BeyluHoCT,
€[MHCTBEHOCTAa Ha MHOXECTBOTO MPMPOAHM OPOEBM /IEXM BO OCHOBATa Ha MPUHUMNOT
Ha MaTemaTuyka uigykumja (MMW), koj e efieH O OCHOBHUTE METOANM 3a JOKaXKYBake
Ha MaTeEMaTVU4KM TBPAEHA 1 KOj rnacu:

Ako Tpeba fa ja JOKaKeMe TOYHOCTa Ha HEKOe MaTemMaTnyKo TBpaewe T, Koe
3aB1CY Of, NPUPOAHNOT 6p0j N, M ako 3a T 3Haeme AeKa:

i) T eTo4HO 3a NpUpoaHMOT 6poj 1;

i) op npeTnocTaBkaTa feka T € TOYHO 3a HeKOj mpupogeH 6poj k>1,

cnefysa feka T e TouHO M 3a kK+1;

Torawl oBa TBpAete T € TOYHO 3a CeKoj NpupogeH 6poj n.

[a pasrnegamve efeH npumep.

Mpumep 1. [Jokaxkn geka 36MpoT Ha NpPBUTE N MPUPOAHM OPOEBM € eAHAKOB
Ha

n(n+1)
— -
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PeweHure. [a o3Haumme § =1, S =1+2;...,5,=1+2+..+n Te. §, €

36MpOT Ha NPBUTE N MPUPOAHKN 6poeBu. Tpeba fa AoKaKeME AeKa
n(n+1)

Si=—>5—. @)
Mpe uekop. [la mpoBepUMe feka OBaa (OPMyna e TO4YHA 3a 6GpojoT 1.
HasucTuHa S =1, a op (1) Ao6uBame feKa Sl—l(“l) 1.

BTop 4ekop. [a npetrnocTaBMMe [eka 3a HeKoj npupogeH 6poj k>1

thopmynaTa (1) e To4Ha, T.e. 3a 36MPOT Ha NpBUTE K MPUPOAHM BPOEBM 3HaeMe feka
K(k+1
S = (2+ )
Ke gokaxeme aeka (popmynata (1) BaKu 1 3a CNefHNOT NpupoaeH 6poj k+1,
(DI _ (ke )(k+2) e
2 2 ' '

T.e. JeKa S, =
S =0+2+..+K) +(k+) =S+ (k+1).
S
Cera o npeTnocTaBKaTa BO BTOPUOT YEKOp CriefyBa
(k+1)(k+2)

Seer = S+ (kD) =KED 4 (k1) = (keI 411 = (k+ ke2 =
Cnopef T0a, BO MPBUOT YEKOP LOKAKaBME [eKa YCNoBOT |) of NMMW e ucnon-

HeT, a BO BTOPMOT YeKop Aeka ycnoBoT ii) og MMMW e ucto Taka ucnonHet. CneAcTBeHo,
cornacHo co NMMW ¢opmynata (1) Baxku 3a Cekoj NpMposeH 6poj n>1. ¢

3abenelka 1. Yecto naTi npoBepkaTa BO NMPBUOT YeKOp Ce HapeKyBa 6as3a Ha
nHaykumjaTa (BW), a npeTnoctaBkaTa BO BTOPMOT YEKOP WHAYKTMWBHA NpeTnocTaBka
).

3abenelika 2. Co NoMoLL Ha akcMoMaTa 3a MHAYKLMja MOXe [a Ce [JOKaXe W
BTOPWOT NPUHLMIN Ha MaTeMaTW4Ka MHAYKUWMja, KOj rnacu:

AKo Tpeba fa ja foKaXeMe TOYHOCTA Ha HEKOe MaTeMaTUYKO TBpAee T, Koe
3aB1CY Of MPMPOAHNOT 6p0j N, M ako 3a T 3Haeme AeKa:
iii) T e TO4YHO 3a HEKOj KOHKpPeTeH npupofeH 6poj m;
iv) of npetnocTaBkata feka T e TOYHO 3a Hekoj npupofeH 6poj k>m,
cnegysa fieka T e TouHO M 3a k+1;
Torawl oBa TBPAEHE € TOHYHO 3a CeKOj MPUPOAEH 6poj Nn>m. ¢

Mpumep 2. 3a cekoj npupogeH 6poj m o3HadyyBame m!=1-2-..-m K no
ferHuumja ctaBame 0'=1. [lokaxu feka
@n)1<2?"(n1?,3a n>1.

PewueHne. Yekop 1. BU: 3a n=2 umame
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(2-2)1=41=24 <64 =2%2(21)?,
T.€. HEPaBEHCTBOTO BaXW.
Uekop 2. UIM: Heka npeTrnocTaBvMe feKa 3a HEKOj npupogeH 6poj k>2

Baku (2K)!< 22K(k1)?.
O WM 3a k+1 nmame
[2(k + )] = (2K)1(2K +1)(2k + 2) < 22 (k)2 (2k +1)2(k +1)
< 2241k 1 Dk 12(k +1) = 22K D[k + ) 172

T.€. HEPaBEHCTBOTO BaXKM M 3a K +1, LUTO 3Ha4M BaXM 3a CeKoj n>1. ¢

3abenewka 3. lMpu [0OKaXKYyBakeTO Ha HEKOM TBpAeHa Ce KOpucTu MU
TakaHapeyeHaTa WHAyKUMja CO [BOjHA OCHOBA, KOja CMMOOMMYKM € MWCKaxaHa Ha
CMEeJHNOB HaYMH;
v) T e TOYHO 3a NPUPOAHNUTE 6poeBM M U M+1;
vi) of npetnocTaBkata feka T e TOYHO 3a Hekou npupogHu 6poesn k 1
k+1, k>m, cnegyBageka T e TouHoO M 3a kK+2;
TOorawl oBa TBPAEHE e TOHYHO 3a CeKOj MPUPOAEH 6poj Nn>m. ¢

Mpumep 3. bBpoesute a,,n=0,1.. ce 3agageHn co dopmynuTe

8 =28, 1—8n,3a N>1. @)
[Jokaxu fieka 3a cekoj n=0,1,2,3,... saxu
a,=2"+2". (3)

PewieHne. Yekop 1. BU: 3a n=0 n n=1 nmame
3 =2=1+1=2"+20n g =3=2+1-2+2"
LUTO 3Hauu feka popmynata (3) Baxxm3a n=0 u n=1.
Uekop 2. UIM: Heka npetnoctasumMe Aeka gopmynata (3) Baxu 3a n=Kk u
n=k+1,T.e. gexasaxu a =25+27K n a4 = 2K 14 27k
AKo ja uckopuctnme penauujata (2) U MHAYKTUBHaTa NPeTNOCTaBKa, Toral 3a
n=Kk+2 pgobosame

B4 =3 B2t —Fi20 = 3B~ & = %(Zkﬂ +27 k(24 27K)
=5.2K45.07K2 _pk_pK_g. ok o7k2 g 07k2_ok
_ 929k 4 o=(k+2) | 020—k=2 _ ok _ ok+2 | o=(k+2) | o=k _ ok
_ 2k+2 i 2—(k+2)’
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T.e. popmynata (3) Baxkn 3a n=Kk+ 2, na of 3abeneluka 4 cnegysa aeka popmynara (3)
BaKM 3a cekoj n=0,1,2,3,.... ¢

Ha kpajoT oA 0BOj Aen, CO NOMOLI Ha MaTeMaTMyka MHAYKLUMja Ke JOKaKeme
HEKO/IKY B&XXHW HepaBEHCTBA 3a MO3UTUBHUTE PeasHU BPOEBU.

Jlema 1. (HepaBeHcTBO Ha bepHynu). Ako x> -1, Toraw
(1+x)" >1+nx, 3acexkoj neN. (4)
Jokas. 3a n=1 nmame 1+ X>1+ X, T.e. HEPaBEHCTBOTO BaXkM.
Heka npetnoctaBume geka 3a n=Kk, Baxun (1+ x)k >1+kx.
Heka n=k+1. Og nHAyKTUBHaTa NpeTnocTaska 1 6maejkn 1+ x > 0 nmame
@+ x)k+l =1+ x)k(1+ X) > 1+ k)@ + X) =1+ kx+ X+ o =1+ (K+D)x+ ko > 1+ (k+Dx
T.e. HepaBeHCTBOTO (4) Baxu M 3a n=K+1, na of MPUMHUMNOT Ha MaTemMaTuyka
NHAYKUMja fobuBame feKa Baxm 3a ceKoj ne N 1 Cekoj peasneH 6poj x>-1. &

Nema2.ako % >0,i=12,...n N ¥X..X,=1 Toraw
X+ X+ 4+ X, 20N,
MPU WITO X + Xp +...+ Xy =N aKO M CaMO 8KO X = Xp =...= X5 =1.
Jokas. [1afeHOTO HepaBeHCTBO Ke ro [oKaKeMe CO MaTeMaTuyka MHAYKLuja
no n.
i) 3a n=1 HepaBeHCTBOTO € TOYHO M MPUTOA BaXKM 3HAK HA PaBEHCTBO.
AKO N=2 1 XX =1, Toraw efHMOT 6poj e norosemM WM efHakos Ha 1, a

JpYruoT e noman unm eiHakoB Ha 1, Ha npumep % <1 un X, >1. Cnopeq Toa,
X X =1+ XX + (X —DA-%)=2+ (X -DL-x)=2

M 3HaK 3a paBEeHCTBO BaXKM aKo M CamMo aKo X, —1=0 unn 1-x =0, WTO 3ae4HO CO
XX =1 faBa x =X =1.

ii) Heka npetrnocTasime feka 3a N=K ¥ NpOM3BOMHM peanHn 6poesun X;,
i=12,..,k,unj nponssos e eAuHNLA, TOYHO € HEPABEHCTBOTO

X+ X+ X 2k

Mpu LUITO 3HaK 3a PAaBEHCTBO BaXKM aKo M camo ako X =1, i=1,2,...k.

Heka n=K+1 W X,..,X,1 Ce MO3UTWBHM peanHn OpOEBM 3a KOU
X Xo... X Xic;1 =1. AKO CUTE X He ce efjHaKBM Ha 1, Torawl umame 6pOeBy NOrofemMu of
1, Ho 1 nomanun of 1. bes orpaHuyyBarbe Ha OMLUTOCTA MOXeMe [a 3eMeMe X <1 u
X >1. Toraw umame K MO3UTUBHN BPOEBU X X9, X3, ..., X1 UWj MPOU3BOA € efiHaKOB
Ha 1, na cnopef UHAYKTMBHATA NPEeTrocTaBka jobmsame



MaTtemaTnykn TasieHT

X Xg + X3 + .o X + X 2K

MPU LWITO 3HAK 33 PABEHCTBO BaXKM aKo 1 CaMo aKo
XXo =Xg =...= X = Xey1 =1.

Ho, Torawl

X+ Xg 4o Xy + Xipg =1+ XX + Xz + Xg oo+ X + Xy + (X0 —D(L— %)

2Kk+1+ (% -D-x)=k+1

MPY LUITO 3HAK 38 PABEHCTBO BaXW aKo 1 CaMo aKo
XX = X3 = = X = Xeyp =1

nnpntoa (X, —DL—x)=0 Te. X =X =Xg3=..=X =X, =1. ¢

JedwvHunumja 1. Heka ce fageHn n nosuTVUBHW peanHn BpoeBu &, ay,..., 8y, .
Bpoesute

1
n:

Lt

n 1/n n
g, ([Ta)'", "=
i=1 Y8
i=1
rM HapekyBame apuTMETWYKa, reoMeTpuUCKa M XapMOHWUCKA cpefyHa Ha 6GpoeBuTe

&,dy,..., 8, , COOfIBETHO.

Teopema 1 (HepaBeHCTBO Ha Koluwn). 3a aputmeTMykara, reomeTpuckara v
XapMOHUCKaTa CPefiMHa Ha Mo3UTUBHUTE PeasiHN BPOoeBU &, ay, ..., 8, BaXu

1 d ' n '1/n> n
nxaz(la) 25—
i=1 i=1 Ya

i=1

MPpW WITO 3HaK 3a PaBEHCTBO BaXXWM aKO N CaMO aKO & = ay =...=ay.

n
[Jokas. OsHauyBame bn=(]_[a,-)1/”. [a rv pasrnegame cnegHuee N no-
i=1

3UTUBHU peasiHn 6poeBn Y =S—', i=12,..,n. 3a 6poesnte Yy, i=12,.,n Baxu
n
n
Ty =1, wro cnopeg nema 2 3Hauu y; + Yo +...+ ¥, =N, T.e.
i=1
& & &
b, + b, +..+ b, 2 n

n n
OfIHOCHO %Z a>(1 ai)l/” . MpuToa, 3HAaK 3a PaBEHCTBO BaXW aKo WM Camo aKo
i=1 i=1
Y=Yy =..=Y, T.6.aKO U CAMO aKO & =ay =...=a,.
Of1 NPeTX0/IHO U3HECEHOTO UMaME:
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1.1 1
1 (.1, ayn ateta g
nown a & T oag h -
(iljla) Ia
i=1
n 1/n
ofHocHo (J]&) " =—"—, MpW LITO 3HaK 3a PaBEHCTBO BaXW aK0 M Cam0 aKo
i=1 Za,’l
i=1
1_41 1
L == =,.== T..aKONCaMO aKO & =3y =...=a,. ¢
a a a, & =& an
Mpumep 4. Jokaxu aeka 3a cekoj X >0 1 3a cekoj ne N BaXn HEPaBEHCTBO-
TO

1+%2 W1+ x
PewseHwne. MpB HaumH. 3a x>0 1 ne N umawve ﬁ>—1. Op HepaBeHCTBOTO
Ha BepHynn fobusame:;
(1+ﬁ)” >1+n-X=1+x Te. 1+ﬁ2(‘/1+—x.
BTop HauumH. Of HepaBeHCTBOTO MOMery apuTMeTMYKa W reoMeTpucka

CPeamnHa, Mpu X =Xy =...= X,_1 =1 1 X, =1+ X gobusame

AR > 1111 (14 X)

O[JHOCHO 1+ﬁ2 Vi+x. o

3A0AYN 3A CAMOCTOJHA PABOTA

1. Jlokaxw, feka 3a cekoj he N ce TOYHM paBeHCTBaTa:

2) 1+3+..+(2n-3+@n-1=n?, 6) 12 +2%+. 4+n? = DA

B) B+22+.+n° [n(n+1)] r 1-2+2-3+...+(n—1)n:@,

'”') +ﬁ+ +(2n—1)%(2n+1) - 2nn+1' ) (1_%)(1_% ""'(1_@): 2nn122 '
2. [Jokaxu geka \/2+\/2+\/2+...+\/§ —20055&—1,3ace|<oj neN.

n koreni

YnaTcTBO. VICKOPUCTW T NPUHLMMIOT Ha MaTemMaTuuKa MHAYKUMja U TPUroHOMe-

1+cosa p
TPUCKNOT UAEHTUTET cos& > 1[—2 3aa = g

1,1 _1 i
3. [Jokaxu geka T2t >1,3acekoj heN.

4. [okaxu geka 3a CeKOj n>1 ce UCNONHeTU HepaBeHCTBaATa:
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agl1.2.5. .l 1 6)g<1+%+1+...+ 1

2 46 2n " fzp+1’ 3 2"-1

JloKaxki fieKa 3a cekoj npupogeH 6poj n>3 saxu n!>2" .
bpoesute a,,n=1,2,3,... ce 3agafeHn co a =l a =1 1 a,=a,_1+a,_», 3a

<n.

n>2. [lokaxu feka a, =%[(#)”—(#)”],3a cekoj N=1,2,3,....

JoKaXu fieka ce TOYHW HepaBeHCTBaTa:

a) nl< (™" 3an>1 6) (n!)2<(w62m1))”,3a n>1
YnaTcTBo. @) 3emn g =i,i=12,..,n 1N UCKOPWUCTWA TN HEPABEHCTBOTO Mefy
apuTMeTMuKaTa W reoMeTpuckata cpeguHa u  npumep 1. 6) 3emu

g = i%,i=12,...n u MCKOPUCTW TW HEepaBeHCTBOTO Mefy apuTMeTMyKaTa M
reoMeTpuckaTa cpefmHa u 3agava 1 6).

Crartujata nps nar e objaBeHa Bo crnncaHneto CUIMMA Ha
Cojy30T Ha maTemaTuyapuTe Ha MakefoHnja



